講題: 向錢看的世代, 基督徒應如何「向錢看」?

經文: 提摩太前書6:3-10; 提摩太前書6:17-19

(一) 金錢重要

相信我們一定同意,「金錢不是萬能,但是若沒有錢,卻是萬萬不能。」意 思說,許多事都不能作。有病,不能看醫生,肚子餓,沒有錢,不能買吃的。 金錢是人們生活的必需品,在現代社會裏,沒有錢,生活實在寸步難行,可 見金錢是重要的。甚至有人為錢而亡命,所謂人為財死,鳥為食亡。

有人把金錢的重要終結了十句話:

- 1. 金錢是男人的膽,男人有錢才有底氣,沒有錢的男人必然氣短。
- 2. 金錢是女人的臉,女人多喜歡漂亮,特別在自己的臉,但是,「有錢的臉」 和「缺錢的臉」卻相差甚遠。
- 3. 金錢是婚姻的根,如果我們把婚姻比作一棵樹,那麼錢就是樹的根,只 有根深,樹木才能越長越茁壯。
- 4. 金錢是愛心。在日常生活中,我們向父母表達愛心的重要方式其中一樣 是給他們錢,或給他們用錢買來的東西,向孩子表達祝福的方式也是如 此,向愛的人表達愛的方式其中一樣也是錢。
- 5. 金錢是文明的基礎。物質豐富是精神文明的基礎,隨著中國經濟快速增 長和人們生活水平的不斷提高,人們的精神文明程度有了很大的提升。
- 6. 金錢是人的尊嚴。窮人與富人相比,缺少很多做人尊嚴,中國有句老話, 叫做:「人窮志短」,說的就是這個道理。
- 7. 金錢是人際關係的紐帶。錢能拉近陌生人之間的距離,錢能讓陌生人成 為朋友。
- 8. 金錢是人的動力。中國有句老話:「人間熙熙皆為利來,人間攘攘皆為利 往。」叫做「無利不起早」。這兩句話都充分說明:「賺錢」是人生的一 項重要動力。
- 9. 金錢能讓別人為你辦事。人們在日常生活和工作中有很多事情,都需要 求助於別人,那錢就能成為一個重要手段,所以,中國又有句老話,「有 錢使得鬼推磨」,就是在說明這一點。

10.金錢能讓你成為自由人。人人都想成為自由人,做自己想做的事,但是 很多人一輩子都做不到,其中一個原因,就是缺錢。

既然,金錢那麼重要,算是我們相信了耶穌,是基督徒,也要生活,自然也會認同上述所提的十項,意即金錢,對我們來說,是重要,那為甚麼教會多避談金錢?

(二) 為甚麼教會多避談金錢? 太6:24;太13:22;路18:24-25

教會多避談金錢,甚至不應談金錢,因為認為不屬靈,相反即屬世界。屬世界就不屬於神的了。因為馬太福音6:19-21節如是說:「不要為自己積價財寶在地上,地上有蟲子咬,能銹壞,也有賊挖窟窿來偷,只要積價財寶在天上,天上沒有蟲子咬,不能銹壞,也沒有賊挖窟窿來偷,因為你的財寶在那裏,你的心也在那裏。」

實際上,聖經又有好幾處,特別說明,金錢是不好的東西,對人有壞的影響,如:

太6:24「一個人不能事奉兩個主,不是惡這個愛那個,就是重這個輕那個;你們不能又事奉神,又事奉瑪門。(瑪門是財利的意思)。」像要說明,為了錢,可以忘記神,不愛神。

太13章,撒種的比喻,為甚麼撒在荊棘裏的種子,不能生長?太13:22「撒在荊棘裏的,就是人聽了道,後來有世上的思慮,錢財的迷惑,把道擠住了,不能結實。」錢財是迷惑人的。所以有人說,見錢開眼。

路18:24-25「...有錢財的人進神的國,是何等的難哪!駱駝穿過鍼的眼,比 財主進神的國還容易呢!」是否因為有了錢,影響及你的屬靈生命??甚至 愛錢多過愛神。尚未相信耶穌的,是否真的有了錢了,影響及你相信耶穌呢, 認為金錢萬能,告訴你,耶穌給我們的,是金錢買不到的東西。

提前6:17「你要囑咐那些今世富足的人,不要自高,也不要倚靠無定的錢財, 只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。」

(三) 聖經教導我們如何「向錢看」?

(1) 警告; 勸告

+++不要貪財 提前6:10;來13:5;箴23:5

提前6:10「貪財是萬惡之根,有人貪戀錢財,就被引誘離了真道,用許 多愁苦把自己刺透了。」

來13:5「你們存心不可貪愛錢財,要以自己所有的為足,因為主曾說, 『我總不撇下你,也不丟棄你。』」

箴23:5「你豈要定睛在虛無的錢財上麼,因錢財必長翅膀,如鷹向天飛去。」表明不是最穩妥的。

+++不要被金錢繋著心 太6:19-21

太6:19-21「不要為自己積儹財寶在地上,地上有蟲子咬,能銹壞,也有 賊挖窟窿來偷,只要積儹財寶在天上,天上沒有蟲子咬,不能銹壞,也 沒有賊挖窟窿來偷,因為你的財寶在那裏,你的心也在那裏。」

+++不要以金錢互相比較 提前6:8

提前6:8「只要有衣有食,就當知足。」為甚麼不知足?往往是要與別 人比較。

提前6:9「但那些想要發財的人,就陷在迷惑,落在網羅,和許多無知 有害的私慾裏,叫人沉在敗壞和滅亡中。」

(2) 激勵;鼓勵

+++要用才幹賺錢 太25:14-30

太25:14-30「¹⁴天國好比一個人要往外國去,就叫了僕人來,把他的家業父給他們。¹⁵按著各人的才幹,給他們銀子,一個給了五千,一個給

了二千,一個給了一千,就往外國去了。16領五千的,隨即拿去做買賣, 另外賺了五千。17那領二千的,也照樣另賺了二千。18但那領一千的, 去掘開地,把主人的銀子埋藏了。19過了許久,那些僕人的主人來了, 和他們算賬。20那領五千銀子的,又帶著那另外的五千來,說:『主阿, 你交給我五千銀子,請看,我又賺了五千。』21主人說:『好,你這又良 善又忠心的僕人,你在不多的事上有忠心,我要把許多事派你管理,可 以進來享受你主人的快樂。』22那領二千的,也來說:『主阿,你交給我 二千銀子,請看,我又賺了二千。』23主人說:『好,你這又良善又忠心 的僕人,你在不多的事上有忠心,我要把許多事派你管理,可以進來享 受你主人的快樂。』24那領一千的,也來說:『主阿,我知道你是忍心的 人,沒有種的地方要收割,沒有散的地方要聚斂。25我就害怕,去把你 的一千銀子埋藏在地裏,請看,你的原銀子在這裏。』26主人回答說:『你 這又惡又懶的僕人,你既知道我沒有種的地方要收割,沒有散的地方要 聚斂。27就當把我的銀子放給兌換銀錢的人,到我來的時候,可以連本 帶利收回。28套過他這一千來,給那有一萬的,29因為凡有的,還要加 給他,叫他有餘,沒有的,連他所有的,也要奪過來。30把這無用的僕 人,丢在外面黑暗裏,在那裏必要哀哭切齒了。』」這比喻,內中應有 一意思,是要我們用才幹賺錢,不要懶惰。

+++賺了錢要捐錢

箴3:27

箴3:27「你手若有行善的力量,不可推辭,就當向那應得的人施行。」

在舊約時,這是這神給以色列人的命令:

利**27**:**30**「地上所有的,無論是地上的種子,是樹上的果子,十分之一是耶和華的,是歸給耶和華為聖的。」

利27:34「這就是耶和華在西乃山為以色列人所吩咐摩西的命令。」

瑪3:10「萬軍之耶和華說,你們要將當納的十分之一,全然送入倉庫, 使我家有糧,以此試試我,是否為你們敞開天上的窗戶,傾福與你們, 甚至無處可容。」

今天,我們在新約時代,神的心意是這樣的:

林後9:7「各人要隨本心所酌定的,不要作難,不要勉強,因為捐得樂 意的人,是神所喜愛的。」

林後8:1-3「弟兄們,我把神賜給馬其頓眾教會的恩告訴你們。就是他們在患難中受大試煉的時候,仍有滿足的快樂,在極窮之間,還格外顯出樂捐的厚恩。我可以證明他們是按著力量,而且也過了力量,自己甘心樂意的捐助。」

他們的捐,一定不止十分之一,不是因規定而捐,不是因命令而做,他們不但願意,是甘心樂意,因此,他們的捐,不但按著力量,是超過他們的力量的。

弟兄姊妹,教會有錢,事工才能得更多發展,福音才得傳開,那我們是 否願意按我們的力量,去捐錢。不但使教會有糧,也讓神藉此賜福我們。

教會今年主題是:入世聖徒活出基督。今天的信息,正是如此,我們不能沒有錢,我們必然要入世,在世界中活,要幹活,要賺錢,然而,我們如何向錢看,正是我們活出基督,見證基督,讓人看到我們是怎樣的一個跟隨基督的好基督徒,討主喜悅的好聖徒的時候。